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zitől fogadtatnak el. — Kéziratok nem 
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kiadás körüli panaszok) ittétendok.

Budapest, február 25.
Olvasóink előtt fekszik immár egész terjedel­

mében a keleti vasút ügyeinek vizsgálatával meg­
bízott pénzügyi és vasúti bizottságok albizottsá­
gának jelentése.

Elismeréssel tartozunk Bánó József képvi­
selő urnák a szorgalmas és fáradságos munkáért, 
melyet, mint a ház másod alelnükc, könnyen 
másra háríthatta volna, hogy ezt nem tette, ha­
nem elvállalta a háladatlan föladatét, azt kétsze­
res érdemének számítjuk be.

Epén kél hete, hogy utoljára foglalkozván 
ez ügygyei akkor, midőn az albizottság munkál­
kodását, befejezte, azt mondtuk: „befogjuk az al­
bizottság jelentését várni, s akkor majd elmond­
juk véleményünket afölött, vájjon a plenum előtt 
megkezdendő tulajdonképeni vizsgálat oly ala­
pokra fektetni javasoltatik-e, melyek eredmény­
hez vezetni képesek“ s elmondtuk azt is, hogy 
eredmény alatt „az ügynek teljes földerítését“ 
értjük.

Könnyen esik ígéretünk beváltása; mert a 
jelentés megfelel azon igényeknek, melyeket a 
föntidézett sorainkban jeleztünk.

Ugyanakkor egy tényre figyelmeztettük az 
albizottságot, t. i. a busz millió másod-prioritás 
77-en történt eladására vonatkozó optió kérdé­
sére, ezeket mondván : „Bárki, és bármi legyen a 
keleti vasút honyolódásainak okozója és oka, az 
államra szállt terhes kötelezettségnek kutforrását 
a fönt elsorolt körülmény (t. i. az optió kérdése) 
képezi, egyúttal kértük az albizottságot, hogy „az 
érre vonatkozólag kihallgatandó személyek kije­
lölésében és az ezekhez intézendő kérdések 
megállapításában, a legszélesebb alapon jár­
jon cl.“

A jelentést és a föltett kérdéseket e tekintet­
ben is kielégítőknek tartjuk.

Ezek szerint meggyőződésünk az. miszerint 
az együttes bizottságoktól függ ezen ügyet oly 
módon befejezni, hogy senki a felelőségnek őt 
illető terhe alól ki ne vonhassa magát, * a kér­
désnek egyik momentuma sem maradjon homály­
ban, ezt pedig nézetünk szerint a bizottságok leg­
könnyebben elérhetik akkor, ha a vizsgálatot az 
albizottság jelentése és ez általa föltett kérdések 
fonalán vezetem!!, s azt a képviselő urak számára 
nyilvános ülésekben fogja megejteni.

Ha ezen szerencsétlen keleti vasút dolgában 
csakugyan vétkes mulasztás, vagy talán ennél 
is több fordult volna elő, akkor utóvégre is csak 
a biró lehet, hivatva az ügy fölött dönteni, a par­
lament nem tehet egyebet, minthogy az állam- 
közegeit a szükséges intézkedések megindítására 
utasítsa.

Álljon he akár azon eset, hogy a parlament 
ily kellemetlen kötelesség teljesítésére szoruljon, 
akár pedig az, hogy csak könnyelműség és tudat­
lansággal állván szemben, szelidebb bírálatot 
mondjon az ügy fölött, mint a milyet az izgatott 
kedélyek és sértett érdekek fönhangon követel­
nek, mint két esetben szükséges, hogy a mit ten­
nie kell tegye méltóságához illően, oly fékezet- 
len vita kikerülésével, melynek sem ezélszerii- 
ségét, sem opportunitását átlátni képesek nem 
vagyunk.

Ily vitát azonban semmi által sem lehet in­
kább kikerülni, mint az által, ha a képviselőknek 
alkalom nyujtátik már a vizsgálat folyama alatt 
teljes tájékozást szerezhetni, úgy, hogy ne kelles­
sen többé a házban fölmerülő vita fordulataiban 
keresniük meggyőződésük megállapítását.

Ezzel, cl is mondtuk volna mind azt, a mi a 
jelen perezben elmondható, s még csak az albi­
zottság jelentésének azon mondatára figyelmez­
tetjük az olvasót, mely igy szól:

„Az albizottságban fölmerültek még kéte­
lyek magára a dolog lényegére, is t. i. átalában 
lehetett-e jogosan e gyűléseken másod-sorozatú 
elsőbbségi kötvények kibocsátását elrendelni,

minthogy az eng. okmány 21. §-ának második 
kikezdése azt tartalmazza, hogy „az elsőbbségi 
kötvények csak oly összeg erejéig lesznek kibo­
csáthatók, melyek kamatoztatása a biztosított 
tiszta jövedelemnek legföljebb három ötödét, 
igényli.“

Miután azonban ezen kérdés fölött időköz­
ben maga a törvényhozás „a magyar keleti vasút 
függő adósságainak rendezéséről“ szóló törvény 
által már határozott, az albizottságnak c részben 
többé megjegyzése nem lehet.“

Tanulságul szolgálhat ez mind azoknak, a 
kik a keleti vasút függő adóságainak rendezésé­
ről szóló törvényjavaslatot oly meggyőződésben 
szavazták meg, hogy annak elfogadása semmi­
ben sem fog pre judikálni a vizsgálattal megbízott 
bizottság véleményadásának.

A „Pesti Naplódban a következőket olvassuk:
A kilenczes albizottság befejezvén a törvényható­

sági rendezés vitatását, mai ülésében megkezdő a köz­
ponti kormányzat kérdéseinek tárgyalását. A mai illésre 
az összes miniszterek meghivattak.

A 9-es bizottság, a Magyar Politika“ értesülé­
se szerint eddig 0 millió írtnyi megtakarítást hozott javas­
latba, mi pénzügyi gazdálkodásunk terén kitűzött ez él 
felé mindenesetre nagy haladásnak tekinthető.

Mocsáry Lajos egyhangúlag lett Kecskeméten 
képviselőnek megválasztva. A Deák-párt a választásnál 
meg nem jelent.

A képviselőház osztályai közül tegnap az 1 
111., IV., V., V II. és IX. osztályok tartottak illést.

A marhavész elleni intézkedésekről szoló törvény 
javaslatot a I \ . osztályon kívül valamennyi he végez ti 
és holnap valószínűleg a IV. is bevégzi, mely ma foly­
tatván a tegnap kezdett átnlános vitát, a részletes vitát 
is megkezdő, s abban a 47. §-ig haladt. Módosítás atillá­
ban több osztályban történt, de nagyobbmérvii eltérése 
nem fordultak elő. Kivéve azt, hogy a középpárti kép­
viselők értekezletük megállapodása nyomán a törvény 
javaslatnak a minisztériumhoz visszautasítását indít 
ványozták, mi azonban nem fogadtatott el egy osztály­
ban sem.

A belvizek levezetéséről szóló törvényjavaslaton a 
főrendiház által tett módosításokat eddigelé az 1., II., V. 
VI. és IX. osztály tárgyalta és fogadta el.

A statist! ka szervezéséről szóló törvény javaslat ot 
ma az I. és IX, osztály tárgyalta és fogadta el. Ez 
utóbbi a ezimet oda változtatta, hogy „statistikai ada 
tok gyűjtéséről“ és az 1. g. kihagyatását fogja indítvá­
nyozni.

Előadók a belvizekre vonatkozólag: I. oszt. Itittó 
Béni, mindaz 5 törvényjavaslatra ; 11. oszt. Hodry Ernő; 
V. oszt. Vécsey József báró (és tengeri hajók lajstrom- 
zására); VI. oszt. Molnár Antal (mind az 5 törvényja­
vaslatra) ; VI1. oszt. Szomjas József; IX. oszt. Dániel 
Ernő. A marhavészre vonatkozólag előadókká válasz­
tattak ma az V. oszt. részéről Patnibány (lerő, a 111. 
oszt. részéről Gullncr < lyula.

tegnap délután látott iilé- 
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A központi bizottság
seben folytatta a kir. közjegyzőkről szóló tjavaslat tár 
gyalását.

A hagyaték körüli eljárást szabályozó XI. fejezet 
g-ainak újbóli szövegezésével megbízott lloránszky 
Nándor előadó az általa szerkesztett uj szöveget fölol­
vasta. Minthogy ezen 8. g-ból álló uj szövegezés bővebb 
tanulmányozást és combinatiót igényel, hogy sem azt a 
bizottság azonnal sikerrel megoldhatónak vélte volna; ez 
okból az u j szövegezés az előadók által leíratott és annak 
tárgyalása a tjavaslat tárgyalásának befejezése utánra 
halasztatott.

A bírói megbízásokról szóló Xll-ik fejezet §§. 
elfogadtattak, valamint a Xlil-idik fejezet 137. és 
138. gg-ai.

A 139. g., mely a birói meghagyás folytán az ere­
deti okiratok kiadására vonatkozik, azzal egészittetett ki, 
hogy az utolsó következő ponthoz: „Az erededit ennek 
visszaérkeztéig ezen másolat pótolja“, hozzá tétetett: 
„kivéve a 86. g-ban említett végrendelet másolatát.“

A 140. §. változatlanul a 141—263-dik gg-ok vse- 
kély styláris módosításokkal elfogadtattak.

A 141. §. tárgyalásával visszatért a bizottság a 81. 
g-ra s elejtette azon intézkedést, hogy a felek által be­
mutatott kész magán okiratokból fölvett jegyzőkönyvbe 
az okirat egész terjedelmében bevezettessék, mert elvül 
elfogadtatván azon szabály, hogy a bemutatott ily okira­
tok a közjegyzőnél mindenkor megtartandók és csak hi­

telesített kiadványok adandók ki a feleknek, az okira­
toknak egész terjedelemben jegyzőkönyvbe vezetése fö­
löslegessé vált.

A vallás- és közoktatási miniszter a tanfel­
ügyelőkhöz a következő körrendeletét intézte:

Midőn 1870-ben 21,555. sz. a. kelt rendelettel a 
felnőttek oktatása életbeléptetett, a köznép rendes isko­
láztatásban nem részesült tagjaira nézve czélul az tűzetett 
ki, mely szerint szellemi elmaradottságuk némileg leg­
alább oly fokig pótoltassák, bogy a szerzendő általános 
ismeretek segélyével maguk erején tovább növelhessék, 
magukat, végből az olyanokra nézve, kik olvasni, irni 
nem tudnak, az ebbeli jártasság megszerzésére vezérlő 
tanítás is felvétetett az oktatás körébe.

A hivatok rendelet értelmében három éven át tétet­
tek meg a kísérletek, s most, midőn az e téren szerzett 
tapasztalásokkal gazdagabb lettünk, idején van, hogy e 
tapasztalásainkat bírálat alá és az elért eredményeket 
számba vegyük.

E bírálat alapjául szolgálnak ugyan a hozzám beér­
kezett jelentések, de ezek távol sem tükrözik vissza az 
igazságot annyira, mint amily tisztán észlelhette azokat 
nságod a helyszínén, hol az ügy közvetlen szemlélete 
alatt tejlett ki és folyt le.

A hozzám beérkezett jelentésekből részben csak 
annyit vehettem ki, hogy a középtanodákkal biró váro­
sokban az ily intézetek tanárai különféle tantárgyakból 
tol világosító előadásokat tartottak, s ezeken kisebb na ­
gyobb számit hallgatóság jelent meg. Mi lett azonban 
o hallgatóságra nézve e tanítás eredménye, azt a dolog 
ily állásánál fogva senki meghatározni nem bírja.

1 )e másfelől különösen a köznép közt folyt túlnőt­
tek oktatásáról tett jelentésekből nagy részben arról győ­
ződtem meg, hogy e tanításra fordított idő és költség nem 
áll kellő arányban azon csekély eredménynyel, melyet c 
téren eddigelé fölmutathattak ; mivel az erős kézi munká­
val foglalkozó köznép elnehezedett kezét az írásban an­
nyira lehetett légióiéul) gyakorolni, hogy neveiket rosz- 
ketegen s nehézkesen írott betűkkel le tudják irni, — és 
megtanultak itt-ott bágyadozva olvasni: — oly csekély 
eredmény, hogy ennek segítségével az önmiveiődés csz- 
közüllietésére alig nyílik valamelyes kilátás. Mennyire 
haladhatott az átnlános ismeretek alapos terjesztése, arról 
nságod jelentéseiben említés nem tétetett sehol, csupán a 
tantárgyak czimei számíttattak fölt melyekben itt-ott ok­
tatás nyuj látott.

Nem kerülhette ki figyelmét ezen, nem kedvező, 
eredmény átlátása mellett még azon körülmény sem, hogy 
jóllehet minden lehető módon, különösen hiteles szemé­
lyek ehitt tartott nyilvános vizsgálatok utján igyekeztem, 
megtudni az elérhetett eredményeket s ezek megtartásá­
ról mindannyiszor bek Iván tani a lelkészek, egyszersmind 
a községek pecsétje alatt kiszolgáltat ott bizonyítványokat • 
mégis sokszor történtek olynemii visszaélsek, melyek a 
községek és a tanítók laza eljárását s kétes szinti erkölcsi 
állapotát tüntették föl, s színlelt, azonban hitelesen bizo­
nyított oly munkákért is követeltek dijakat, melyekért 
valósággal szolgálatokat nem teljesítettek.

Mindezeknél fogva fölhívom, hogy tegye e fontos 
ügyet, még egyszer a legfigyelmesebb vizsgálódása tár­
gyává s ez, ügy körül szerzett eddigi tapasztalatairól, va­
lamint újabb! vizsgálata utján szerzendő ismereteiről hoz­
zám tegyen kimerítő és útbaigazító jelentést. Vizsgálja meg 
nevezetesen:

1. Mennyi hasznos sikere lehet a felnőttekre nézve 
az olvvsás-irás tanításának; vájjon van-e arra kilátás 
hogy. az ebbeli csekély gyakorlási ismeret maradandó 
annyira, bogy a túlnőtt gondolatát írásban képes lesz 
ezentúl kifejezni, s az olvasás segítségével Ismereteit, 
gyarapítani ?

2. Az átnlános ismeretek gyarapítása végett tanított 
tantárgyaknak maradt-e meg valamelyes nyoma, és le­
het-e ennek állandósítására számítani ?

3. A községek elöljáróságait és a tanítókat mennyi­
ben tapasztalta nagyságod, hogy az igazsággal nem 
mindenkor megegyező jelentéseket terjesztettek nagysá­
god elé ?

Végre átalában szükségesnek és hasznosnak tartja-e 
nagyságod a túlnőttek oktatásának továbbfolytatását s 
ha igen, kivánja-e, hogy ez irányban eddig folytatott gya­
korlat egészben vagy részben tovább is fontartassék, s ha 
igen, mi részben és mi módon ? vagy hogy az egész in­
tézmény végleg megszüntettessék V

Kimerítő és körülményes jelentését hozzám mielőbb 
terjessze löl.

Budapest, 1874. évi felír, hó 18.
Trefort Ágoston, s. k.

— A hangulat Angliában. Egy barátunk 
donból tebr. 20-áról. . . . Gladstone nem elém

irja Len­
nem, elégedett meg 

hatvan szavazati ö b b segg el. Erezte, hogy az 
nem elég arra, hogy őt diktátorrá tegye ; s igy az ő „p 1 c 
h i s c 11 a i r eu hajlamút követve, nagy összeg pénzzel 
kezében (with a large bribe in bis band to corrupt the 
electors of these kingdoms) ezen királyságok választói
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megvesztegetésére az országra apellált. Jellemző, hogy 
megbukott. Hála istennek! Most azt hiszik, hogy többé 
nem lesz miniszterelnök sohasem. Minden látszat szerint 
a konsorvativek biztosak ezen parliament hét évére. 
Hét év után pedig hol lesz Gladstone? Neki nincs meg 
azon genialis természete, mely Palmerstoné volt, sem 
azon semigenialis t'ölületessége, mely liusselt jcllemzé. 
Kussel legalább is nagy mérvben több erőt és befolyást 
liagyott hátra maga után, ami talán sohasem volt oly nagy, 
mint önök a kontinensen hitték.

A konzervatívok győztek mindenütt, és különösen 
Bradfordban, ahol Gladstone hivataltársainak egyikét, 
Fontért, a non konformisták a „hété nőire “-j ét csak- 

an sikerült leszavazni. Még Skócziában is, amely hü 
fészke volt a liberáloknak, nyertek négy kerületet a 

konzervatívok.
Most minden attól függ, hogy fogja magát viselni 

Disraeli. Ha a konzervativek képesek jól kezeik közt 
tartani őt s meggátolni abban, hogy nagyon ragyogó és 
epigrammatikus legyen, két, vagy talán tiz évig is fönt 
fogják tartani magokat.

Azonban bármennyire örvendek is a konzervativek 
győzelmének, egy pillanatra se higyje ön, barátom, hogy 
már nem vagyok libcrál (már egy, vagy más indoknál 
fogva.) Igen sok liberál szavazott ezen választás alkalmá­
val a konzervatív jelöltekre. A fentebbiekben megfogja 
ön találni a választ.

Ami nekünk kell: a létezők fokozatos fejlesztése: 
azt most Gladstone kormánya sem biztosította volna job­
ban, mint Disraelié.

Gönczy Pál min. tanácsos a néptanítók nyugdíjazá­
sáról szóló törvényjavaslat tervezetét, a vallás és közöld, 
m. kir. miniszternek bemutatta.

— A „vacsora-párt“ tegnap este igen látogatott 
összejövetelt tartott. Hir szerint 72-en voltak jelen. A 
„eoaíito“ ellen számos felszólalás történt.

Történeti szemle
a „szászának nevezett közvagyon fölött.

II.
Az erdélyi határőrség fölállításának súlyát a székely 

nemzet érezte meg, a Pauzától Gyergyóig túlnyúló Há­
rom, és Ősik főszékekre (valamennyi fiókszékeit és hely­
ségeit beleértve) adatott fői a fegyver, holott népe, sem 
katonáskodni, sem adót fizetni nem tartozott, ekkor erő­
hatalom utján veszté cl ősi szabadságának legszebb fe­
lét a székely szabad és nemes nemzetnek csaknem három 
ötödé : mig a Királyföld mentében az adományozott bir­
tokokból csak néhány románok lakta falura adatott föl a 
fegyver. A székelyeknek nem adatott kárpótlásul urada­
lom, hanem a szásznak olyan királyi jószág került kezére 
mely milliókat ér, s több mint 1U0 száz év alatt nekik 
milliókat is jövedelmezett, mert a többi, régebben adomá­
nyozott jószágokból is szép jövedelem folyt be a nemzeti 
és hétbirák pénztárába, de a mai nagy törzstőkét mégis 
kiválóan a fogarasi uradalomnak köszönhetik.

A szászoknak nagy törzstőkéjük van összegyűjtve, 
ma meg kell, hogy közelítse az 1 és fél millió irtot; 
és dézsmált megváltásából és 5—6 millió törzstőkéje 
képződött a nemzetnek és ágost. hitv. papjainak kötvé­
nyekben, amelyek után dúsan foly a kamat; meglevő 
közvagyonuk is szépen jövedelmez s önkormányzati ér­
zékük is nagyon élénk, még is íöl- és lefelé mindig má­
sokra szerettek támaszkodni.

A királyi városok, mint az illető székek tulajdon­
képi vezérei, képviselői, »közigazgatás költségeit nagyon 
szerették falvak pénztárai által fedeztetni, bár rendesen 
allodialis jövedelmeik úgy aránylottak a székéhez, mint 
4 az egyhez; számtalanszor különböző ezimeken megró­
tok e falu népét, s vajmi gyakran királyi rendeletekkel 
kellő született szász tisztviselőiket arra figyelmeztetni, 
hogy a határvédelmi és közmunkák teljesítését illető kö­
telezettségek megszűnte óta, a székek egyetemének, s a 
kir városoknak adományozott nagy közvagyon jövedelme 
épen közigazgatási költségekre lepvén fordítandó színijének 
meg a népet túlterhelni. Mert, hogy a hétbirák jószágainak 
jövedelme az illető székek közt oszlott fel, kitűnik az 17U0. 
mart. 20. kelt k. rendeletből is, hol meglátszik, hogy Szcbcn 
ezután ne vegye el egymaga 13-dát, hanem érje be 1200 
frtal; az 178b. September 9-ki kir. cdictuinból pedig 
azt tudjuk meg, hogy Szászsebes tanácsa a közvagyon 
jövedelmét, 280U0 frtot tagjai közt szokta volt felosztani 
a fizetésen felül.

Az önkormányzatot mással fizettetni meg, lehetett 
— eredeti gondolat, de bizonynyal nem volt igazságos 

s ma sem lehet az.
városok a falukra tolták a terhet, a jövedelmet 

maguknak tárták, mig a székek egyeteme fölött intézkedő 
quasi államférfiak a „nemzetinek“ nevezett nagy köz­
vagyonnal akként sáfárkodtak, hogy a részes törvényha- 
tóságoknakjlegjobb esetben alig jutott 3000 fit; satöbbiből 
tőkéket gyűjtöttek, jó részével nagypolitikai czélokat 
hajhásztak s e közben sokat el is vesztegettek : mindezt 
közvetlen a közvagyon tulajdnosai az önálló székek, 
s azok polgárai, közvetve maga az állam nagy kárára !,'

Az 1850 — ÖO-ig években ez az uj nemű „nemzet 
gazdálkodás“ látható torz-alakot öltött; nemcsak a rejte­
getett nemzeti számadásokban,, de az állam nagyköny­
vében is.

Már 1848 előtt kapitalista volt a szász natio, még is 
saját kebli tisztviselői fizetéseinek pótlására 22,780 frt ad­
jutant salarialet eszközölt a tartományi pénztárból, s ezt 
közel egy század folytán élvezte is. Minthogy a franczia 
közmondás szerint „evés közben jön meg az étvágy“, 

1850 után a szász vezéférfiak nemcsak minden kebli 
tisztjeik fizetését az állam terhére Íratták át, hanem az ily 
ezólra szolgált közvagyon jövedelméből egyszerre 50,000 
frtot adományoztak csupán szász nevelési és iskolai 
ezólokra.

Ez is bizonyára unicuni a közjogi életben! Úgy 
tetszik nekem, mintha a szászok akkoron a törvényhozás

jogait bitorolták volna, maguk tevén azt, mit az ország­
gyűlés is csak a korona hozzájárulásával tehet vala;
— sőt, midőn a király spocziális jogát, — az adomá­
nyozást gyakorolták, aligha megfontolták, hogy e lépés 
fejszét emelt ama nagyra becsült kiváltságok gyökerére 
is. Ámde mindezek bővebb megfontolása, bírálata az or­
szág színe elébe tartozik, s hiszem is, hogy az uj megye­
rendezés folytán ez sem kerüli ki törvényhozóink bölcs 
figyelmét.

Ugyanis a különös eladományozás folytán az állam 
vállaira uj terhek hárultak; azután, a mennyivel többet 
kelle a királyioldi helytartósági önkormányzat költségeire 
fizetni, ép annyival többet fizettek az ország más törvény- 
hatóságainak polgárai a közadók nagy ládájába: mig a 
magyar és székely kir. városok sa ját csekély vagyon­
kájukból , s fokozatosan szaporított adóikból födözték 
kebli költségeiket, a királyföldi kir. városok — talán 
azon ürügy alatt, hogy a székek élén is állanak, — 176
— 180000 írttal terhelték az állam budgetjét, holott a 
széket illető költségeket régen is a falvak által szokta 
volt a circumspectusság megfizettetni, s ott van az úgyne­
vezett „nemzeti vagyon“ is.

Ez az anomalia figyelemre méltatást érdemel an­
nál is inkább, mert a szász nemzotgazdászat irányelve 
ma is újabb és újabb terheket tolni a magyar állam vál­
lára, mégis ezek fejébe kiváltságot kiváltság mellett fönn­
tartani mindenáron, s azokat újabb és újabbakkal sza­
porítani, — a mások által megfizetett önkormányzat ne­
vében, — de az állam vagyoni mérlegének lehető túlter­
helésével.

Például 1861 óta nyolez éven át külön főtörvényszé­
ket fizettettek magoknak évi 22000 frt költséggel, mind nem 
a magukéból, sőt az ág. hitv. püspököt is az állam által 
fizettetik, ő és dékánjai évenkmt 16000 írtjába kerülvén 
a magyar államnak, bár ennek az ágostai hitvallású pap­
ságnak dézsmakárpótlása csak olkölthotlcn tőkében 5 és 
fél millió forintot tesz ki, — hogy ilyen papság főbb­
jeit miért kell az államnak segélyezni, ez is megfontolás­
ra méltó momentum.

Ma törvényhozásunknak egyik főtörekvése: helyre­
állítani az állami kiadások és bevételek közt az egyen­
súlyt ; ezért, midőn nagyrészt a culturállamigényck által 
reánk rótt terhek elviselésére súlyos kölcsönöket is kell 
fölvenni; akkor nemcsak a szakminisztériumok költség­
vetéseiben, de máshol is föl kell keresni, nem lehetne-e 
valamit meggazdálkodni, miután proximusardet Uealegon ! 
Csodálatosnak tűnik föl előttem az, hogy az ország egyik 
nemzetisége tőkét tőkére halmozva, kebli önkormányzatá­
nak stb. költségeit is az állam, voltaké]) az ország azon 
polgáraival fizettesse meg, kiknek e ezimen is kijár a ma­
guk része. R I k a.

Az együttes albizottságok jelentése a 
pénzügyi és vasúti bizottságokhoz a ke­

leti vasút ügyében 1874. február.
(Befejezés.)

7. Az angol-osztrák bank, mint pénzszerző és bizo­
mányos mi módon sáfárkodott a társulat érdekében, ma 
még megbírálni nem lehet. Függni fog az azon szám­
adások beterjesztésétől és megvizsgálásától, mely a társu­
lati értékekről benyujtatott, vagy be fog nyujtatni.

Miután a törvényes engedélyokmány a részvények 
és elsőbbségi kötvények ezüst értékéről szól, s tény­
leg csakugyan úgy is fizettetett, s még pedig mindjárt 
az aláíráskor, azaz 1869. januárban minden részvény 
után 80 Irt ezüstben, azon kérdések merülnek föl:

1) Kinek javára Íratott az akkori 20 22% agióldi- 
lönbözot.

2,i Kinek javára Íratott a letett és csak rószlotcnkint 
fölhasznált értékek kamatja.

3) Kinek javára Íratott a kibocsátási áron netán 
drágábban elkelt részvények és kötvények külön­
bözeié.

Az előttünk fekvő okmányok, az anglo-osztrák 
bank és igazgató-tanács nyilatkozatai szerint, kik a tár­
sulat összes értékét 52.513,450 írtra teszik, mely somma 
úgy kerül ki, ha 150,077 darab részvény 64% és ugyan­
annyi kötvény 74 osztrák értékben van számítva, azt sej­
tetik, hogy mindezen haszon az anglo-osztrák bank javára 
esett. Mily ügyesség, mily szabály alapján, ezt nem tudjuk 
miután erről a párisi szerződések sem rendelkeznek, s 
ezen szerződésekben a rendelkezés ezen dolgot illetőleg 
inkább hallgatagnak és indiroktnek mondható, a mennyi­
ben ezen szó ezüst óvatosan ki lett hagyva mindkét szer­
ződésben.

Ez érdemben meg kell azonban jegyeznünk, hogy a 
társaság a maga előnyére két támpontot találhat.

1) Az angol-osztrák bank Kinszky és I lofzinger 
aláírásával ellátott, Pécsben 1869. február 17-én kelt és a 
fójelentes mellékletének 111). lapján található, azon nyi­
latkozatai, hogy az összes ezüstre szóló részvénytőke 
30.013,500 írtban, elosztva 150,067 részvényre, minden 
részvény után 200 ezüst frtot számítva nála azaz an 
gol-osztrák banknál alá van irva és a 30% 9.004,050 írtban 
teljesen befizetve.

2i A társulat által kiküldött vizsgáló bizottság je- 
lcntése, mely a pótjelentés füzetében található a 98. 'la­
pon, az osztrák bank 1869. deczombcr 9-ről kelt átiratá­
ról tesz említést, mely átiratban az áll, hogy miután az 
angol-osztrák bank minden részvényre, melynek első be­
fizetése 80 ti't volt, a társaság javára csak 69 frt 80 krt 
irt, ezen levonás általa pótoltatni fog. Mindezen körül­
mények azt sejtetik, hogy itt a végszámadás befejezve 
még nincs.

Ami mar magát a társaságot vagyis részvényeseket 
illeti, szántszándékkal kívánunk ezekről utoljára szólam, 
miután ezeknek a keleti vasút ügyében tényleg legkisebb 
szerep jutott. A részvényeseket két osztályba lehet so­
rozni : a kik rendkívüli ülésekben részt vették, s kik nem 
vettek részt.

I eny, hogy a törvény szigorú kellékeinek megfe­
lelő alakuló gyűlés iránt merülhetnek föl kétségek, s 
hogy e szerint oly nemű részvénytársulat, mely ezen for­

galomnak megfelelne, mai napig nincs, hanem igen is 
vannak egyszerűen részvényesek; — mert az 1869. már- 
czius 8-ki ülést, habár ezt egy igazgató-tanácsos Lóvay 
Henrik azon iratában, melylyol a kormánynak ezen 
ülést bejelenti, gyűlésnek mondja is — alakuló gyűlésnek 
tekinteni nem lehet.

Hogy ilyen körülmények között mi jogalapon, mily 
megbízás következtében működött az igazgató-tanács, 
erről ma még csak véleményt sem kívánunk mondani és 
itt meg azon ellenvetés nem használható, hogy ily társa­
ságok keletkezésénél alakuló gyűlés azért sem lehet, 
mert az tizlotraegmditásnál minden részvény azon pénz­
intézet birtokában van, mely a pénzművelettel bízatik 
meg, mert itt 1869. januárban a részvények tényleg már 
mind aláírattak, néhány nap múlva a befizetések meg­
történtek, amint azt az anglo-osztrák bank 1869. julius 
1-én kelt föntebb idézett nyilatkozatában maga beismeri 
tehát az alakuló illés előtt részvényesek teljes számban 
már voltak s az alakuló gyűlés összehívásának semmi 
sem áll útjában.

Továbbá tény, hogy a rendkívüli gyűlések össze­
hívása körül, különösen a tárgyak fölcmlitésénél a szabá­
lyok egész szigorral nem tartattak meg; példaképen föl­
hozzuk az 1872. június 3-kára történt második fölhívás 
körüli eljárást. - Ez a hivatalos lapban május 17-diki 
keletről május 22-iki 115. számban jelent inogj ott a na­
pirend 2-ik száma alatt ez áll: „2. Indokolt előterjesztés 
a vállalat pénzügyi helyzetéről, és határozathozatal a tár­
sulati vonalok kiépítésének biztosítása iránt teendő intéz­
kedés tárgyában.“ Ez annyira átalános értelmű, misze­
rint azt ebből, hogy itt egy nagymérvű kOlcsünvételről 
lesz szó, világosan megérteni nem lehet, s ezt csak 
az tudhatta, aki a dolgok állásába közelebbről be­
avatva volt.

Elmek ellenében az alapszabályok 36. §., mely 
a tanácskozás vagyis közgyűlés tárgyáról szól, azt 
mondja, hogy a közgyűlés elhatározásának különösen 
föntartatnak:

2. A társaság alaptőkéjének szaporítása, vagy uj 
részvények kibocsátása, vagy a társulati hitelpapírok 
alapján fölveendő kölcsön (elsőbbségi kölcsön) által.

Az alapszabályok ugyanezen szakaszának 10-dik 
pontja utáni kikezdés pedig azt mondja, hogy ezen tár­
gyak fölött rendkívüli közgyűlésekben is lehet határozni, 
de a 33. §-nál fogva megkivántatik mindenkor, hogy a 
tanácskozás tárgya a közzétett meghívásban fölemlítve 
legyen; a 33. ij. azt rendeli továbbá, hogy a közgyűlés 
csak oly kérdéseket tárgyalhat, melyek az összehívott 
hirdetményben napirendre kitüzvék.

Az albizottságban fölmerültek még kételyek ma­
gára a dolog lényegére is, t. i. átalában lehetett-e jogo­
san e gyűléseken másodsorozatu elsőbbségi kötvények 
kibocsátását elrendelni, minthogy az engedély-okmány 
21. tj. második kikezdése azt tartalmazza, hogy „az el­
sőbbségi kötvények csak oly összeg erejéig lesznek ki­
bocsáthatók, melyek kamatoztatása a biztosított tiszta 
jövedelemnek legíölebb háromötödét igényli.

Miután azonban ezen kérdés fölött időközben maga 
a törvényhozás „a magyar keleti vasút függő adósságai­
nak rendezéséről“ szóló törvény által már határozott, az 
albizottságnak e részben többé megjegyzése nem lehet.

A másik osztálya a részvényeseknek azok, kik 
távol elszórva a világ minden részeiben, csak akkor vet 
ték észre mily nagy baj lehet ezen keleti vasútnál, midőn 
1873. julius 1 én esedékes részvényszelvények be nem 
váltattak, azaz a kamat nem fizettetett.

Ezeknek nagy része a képviselőházhoz kérvény ál­
tal folyamodott van, ilvnemii 4 kérvény.

a) Alsó-ausztriai Mödling 1873. november 16-án kö­
rülbelül :>90 részvény nevében eredeti aláírás.

b) Németalföldi 10,640 részvény nevében, komitéo 
által aláírva;

ci Galicziai 9279 részvény nevében komitéo által 
alairva;

d) Becsi, Schönberger Lajos által aláírva 24,000 
részvény névében, 110 melléklettel s eredeti aláírá­
sokkal.

Megjegyzendő ezen kérvényekre átalánosságban, 
bogy a három első németül van szerkesztve, csak az utolsó 
magyar s hogy az aláírások hitelesítve s a részvények 
birtoka konstatálva estik a galicziainál van s ez is csak 
utólagosan küldetett be.

Megjegyzendő továbbá, bogy a kérvény alapja 
mindznikhen egy és ugyanaz, tudniillik s a részvénye­
sek följajdulása a ki nem fizetett részvénykamat iránt, 
óvás a rendkívüli gyűléseken hozott határozatok ellen, s 
azon kérelem, hogy a törvényhozás vegye a részvényese­
ket védelem alá s kártalanítsa.

Az alsó-ausztriai kérvény beismeri, hogy az eredeti 
építési alap jó gazdálkodás mellett elegendő lett volna 
továbbá, hogy a szelvények ki nem fizetése által meny­
nyire csökkent a küllőid bizalma Magyarország iránt, a 
gyűléseken mint rendelkezett egy föltűnő kisebbség a 
nagyszámú, de jelen nem jlevő részvényesek sorsa fölött, 
végre, hogy az igazgató-tanács tehetetlen s hogy a kor­
mány mulasztásokat követett el.

A németalföldi részvényesek azért bíztak Magyar- 
országba, mert látták, mily férfiasán küzdött függetlensé­
gének kivívásában, különösen az. államadósságok elkülö­
nítésénél; továbbá kiemelik, ha nem jön segítség, a ma­
gyar hitel a külföldön tönkre megy; a szelvény ki nem 
fizetésében a külföldiek ellen intézett szántszándékos 
megrövidítést látnak, miután majdnem kizárólag ők birto­
kosai a részvényeknek: állítják, hogv a gyűléseken föl­
veendő tárgyak vidék közölve soha sem voltak.

A galicziai nagy terjedelmű kérvény a keleti vasút 
egész történetével részletesen foglalkozik. Kiemeli, hogy 
az építési alap mennyire elég lehetett volna, miután mért­
földenként ebből névértékű 950,000 frt, reális értékben 
pedig 750,000 trt jut, több mint minden más vasútnál 
Magyarországon ; hogy ezen értékekből az angol-osztrák 
bank es Warring készpénzben 61.64 <,729 frt es .10 kr. 
kaptak, s ők a társaság javára csak 52.523,450 frtot 
Írtak, s Így a külömbözet 9.124,279 frt 30 kr.; továbbá 
20 millióra teszik azon som mat, melyet az alaptőke ezen 
és más utón elvesztett; állítják, hogy az 1871. márczius



27-ki illetőleg junius 12-ki egyesseg Warringgal a társa­
ságnak másfél millió forintjába került, s hogy erről a tár­
saság initsem tudott; mondják, hogy a részvényesek nem 
ismerték a párisi szerződéseket, s hogy a közgyűlések a- 
náeskozásaínak tárgya soha kellőleg hirdetve vem volt; 
állítják, hogv az 1S73. junius 28-ki közgyűlésen habar 
hirdetve volt a 54. §• változtatása, az ott szóba sem jött, 
s azért szerintük is ezen közgyűlések határozatai érvény 
lelőnek — Kiemelik, hogy ma (azaz 1873. októberben) a 
részény az esedékes szelvényekkel együtt GO frt s Így va­
lódi értéke 52 frt 5 kr., hogy tehát minden részvényes 
részvényenként 103 frt 75 krt veszített, s igy a részvé­
nyesek összes vesztesége 15.569,452 frt 25 kr.

Végre óvást tesznek a kormány azon terve ellen 
mely a részvények államsorsjegy általi kicserélését kí­
vánja foganatosítani.

A bécsi Sckönbcrgcr-félo kérvény állítja, hogy az 
igazgató-tanács határozottan vonakodott a párisi szerző­
dést a részvényesekkel közölni. Kiemeli, hogy midőn a 
kormány helyben van, a betekintési joga is volt mindenbe 
s mégis "négy holnap volt szükséges, hogy a párisi szer­
ződések csak tudomására jussanak, nem csoda tehát,, ha 
a részvényesek évek múlva sem tudták magokat e rész­
ben tájékozni; állítják, hogy a párisi „Societé generale“ 
aláírási tolhivásában a részvények után fix százalék volt 
kitéve, s hogy ha nincs bizalom a magyar államhoz a kül­
földön, az aláírások sem történhetnek, s e szerint a pálya 
ki sem épülhetett volna. Kiemelik ezek és a többi kér­
vényezők is, hogy a részvénybirtokosok legnagyobb ré­
sze vagyontalan özvegy, árva, ki csupán ebből él; továb­
bá határozottan nemcsak visszautasítják a kormány ál­
tál tervezett állami sorsjátékot, - hanem miután ez ka­
matnélküli a részvényesekre valóságos csapásnak mond­
ják. Végre kijelentik, hogy (ismerve Magyarország 
mostani pénzügyi helyzetét, — áldozatra készek és meg- 
alkusznak.

Ennyi a kérvényekben.
Kötelességének tartja az albizottság abbeli meg 

győződését jelenteni ki, hogy a részvényesek addig, í 
inig a részvények utáni kamatot pontosan megkapták, 
jogaik gyakorlatát igen hanyagul teljesítették, minek leg 
világosabb példája az, hogy egy gyűlést sem lehetett a 
részvények csekély volta miatt a kitűzött első határidőre 
megtartani.

De mindamellett, hogy ez igy van, a részvénye­
sek sorsa figyelmet érdemel, kivált miután az utolsó 
törvény által a másodsorozatu kötvények érvényessége 
el van (ismerve, s igy azon kamat, — mely a részvény 
birtokosait törvény szerint megillette volna— most 
már a másodsorozatu kötvény kamatainak fizetésére téte­
tett át.

Ezek azon főmomentumok, melyekre az együttes 
bizottságok figyelmét fölhívni az albizottság kötelességé­
nek tartotta. ;

Ezen itt előadottakból s a tanácskozás részleteiből 
fejlődtek azon kérdések , melyeket mellékletben mint 
e jelentés kiegészítői részét, szintén van szerencsénk a 
bizottságok elé terjeszteni, a kihallgatandó egyének laj­
stromával együtt.

Ezen kérdéseket három részre osztottuk : a kor­
mányhoz, az igazgató-tanácshoz, és az angol-osztrák 
bankhoz intézendőkre. Az albizottság érezte szükségét 
annak, hogy Warring Károlyhoz is intéztessenek kér­
dések, mint olyanhoz, kinek ezen ügynél oly nagy 
(•(.illés jutott, azt hiszi azonban az albizottság.

népszavazásnépi
heh

képező eszmének, hogy ez által

sokkal czélszcriibben log történhetni akkor, 
ságok némely körülmények iránt már eleve

dologra kívánjuk a bizottsá-

szc- 
, hogy ez 
i a bízott 
tájékozva

lesznek
Befejezésül még egy 

gok figyelmét fölhívni. > ,
Miután az üléseken a kormánynak egy képviselője 

majd mindig jelen volt, az albizottság áltál fölállított kér­
désekre a kormány képviselője benyújtotta írásban a vá­
laszt, mely az illető jegyzőkönyvekhez van csatolva. Az 
albizottság azonban "tekintetbe véve azt, hogy kiküldetése 
nem terjedt a kihallgatásra, vagy a kihallgatás fölött ite- 
lethozásra, hanem csak a tanácskozás előszitesero, ezen 
4 rendbeli választ csupán mint anyagot a leendő ta­
nácskozásra mutatja be a bizottságoknak, tontartvan 
mindazon kérdéseket, melyekre a kormánytól lölvilágosi- 
tás adandó.

Tisztelt, bizottságok ! Azt hiszsziik, az itt előadottak 
által teljesítette az albizottság azon föladatát, melyért ki 
volt küldve és mely abból áll, hogy a tanácskozási mó­
dozat és sorrend megái lap! ttassék, s hogy ezen bonyoló­
dott keleti vasút ügyének megoldása könnyittossék.

K o r i z in i c s László s. k.1! á nó József s. k

K it o
Budapest, február J;>.

1 o t r i n g c n i német birodalmi gyű­
rnénk mozgalmat indítottak meg kolle- 

■gi püspök ellen, kinek eljárásáról leg-

t z ■Az ciszá 
lésbeli képviselők 
gájuk a strassbui,,
közelebb czikket hoztunk. A képviselők egy része illető 
választó kerületébe utazott, bogy Káosz strassburgi püs­
pök ellen működjék, (hierbei-és más hat képviselő nyílt 
levélben kijelentette, miszerint elitéli a püspök azon nyi­
latkozatát, hogy az elszász-lothringcm katholikusok a 
frankfurti békét nem vonják kétségbe.

A Spanyolországban készülődő p le­
li i se it um iránt a politikai körükben különféle hangu­
lat uralkodik. A unionist,-ík és sagnstisták tartózkodó ál­
láspontot foglaltak el a plebiszezitummal szemben. A ra­
dikálisok uj republikánusok) azt vélik elérhetni, hogy 
Sagaszta és Veragna viszalép, s ekkor két republikánus­
sá I akarják megerősiteni a kabinetet. ( as telni- lrakezioja 
minden löntartás és utógondolat nélkül pártolja a píe- 
biszczitumot, S a g a s t a legközelebb igy nyilatko­
zott: „Nem vagyok ellene a plcbiszezitmnnnk.“ — 
Ezen nyilatkozatát Sagasta igy egészítette ki egyik kö­
zelebbi miniszteri tanácsban: „Nem vagyok ellene a

yzet törvényes és erős legyen. De amint ezen népsza­
vazást tervezik, egész pártomat repblikanussá kell ten­
nem ezt azonban csak akkor tehetném, ha mint elnök, 
én alakítanám az uj minisztériumot.“

Metternich herczegről a következő érdekes le­
velet Írják folyó hó 20-ról a ,,K. Xtg“-nak:

Mint képzelhetni, a franczia magasabb, különösen 
pedig a bonapartieta körökben nagy a levertség Metter­
nich herezegnek végleges nyugalomba helyezése miatt. 
Ennek oka gyanánt a párisi szalonokban a következő 
történetet adják elő. A bécsi közkiállitás idejében, a czár- 
nak Bécsben mulatósa alatt, az orosz követ uralkodójá­
nak tiszteletére egy nagy bált adott, melyre a bécsi udvar 
minden tagja megígérte megjelenését. — A követnek, 
Nowikow grófnak neje beteg lévén, - az udvarmes­
terrel abban történt megállapodás, hogy Metternich 
Paulina herczegnő Lajos tőnerczeggel együtt fogja a 
házigazdái teendőket végezni és fogadni a vendégeket.

Az este el érkezett és vele a vendégek. Erzsébet 
királyné is megjelent, ki a főlierczeg által udvariasan fo­
gadtatott ..- de a ház asszonya (ezúttal Metternich her­
ezegné még mindig váratott magára. Végre megjelent, s 
a főlierczeg meglehetősen nyersen fogadta, mivel a király­
né is előbb megérkezett. A herczegnó szokása szerint élén­
ken felelt. Egyik szóból a másik következett, s végre a 
főlierczeg monda: „I lerezegné elfelejtő, hogy az uralkodó- 
ház egyik tagjával beszél“, mire a horczegné teleié: „Es 
ön felséges uram felejti, hogy egy nővel beszél.“ A dolog 
a király elébe került, ki azt mondá: „Mindkettőnek hall­
gatni kellett volna“, s ezzel az egész ügy befejezettnek 
látszék. Újabban azonban, beszélik ismét a párisi szalo­
nokban, a bécsi udvar egy nagy bált adott, s ott, mint 
elég rósz szokás, a négyesben tánezoló párokat előre ki­
jelölték. A véletlen úgy akarta, hogy ugyanazon Lajos 
főherczcgnek vis-á-vis-nak kellett volna lenni Metternich 
horezcgnévcl, de a király testvére kijelenté, hogy e 
nővel szemben nem tánezol s inkább a négyes tánczolá- 
sának élvezéséről is lemond. Úgyis történt. De Metternich 
Rikhárd herczeg házának becsületén nem akarta e szé­
gyent hagyni, s mindenképen elégtételt kívánt. Midőn ez­
zel késlclkcdett, fenyegetődzött, hogy az ügyet nyilvá­
nosságra hozza, s itt aligha ő húzná a rövidebbet. E sze­
rint e dolog ismét az uralkodó elé került, ki lovagláson 
döntötte cl az ügyet, s elrendelte, hogy a nőtől bocsána­
tot kell kérni. Metternich ez Ítélettel megvolt elégedve, s 
kijelenté, hogy hajlandó a főherczcgi palotába menni, ha 
ott a bocsánatkérés két tanú jelenlétében történik meg. 
Ez meg is történt, s a főlierczeg két katonai tanú jelen­
létében bocsánatot kért a mcgsértettől. Metternich hg. 
azonban ezután megtanulta lemondani a rendelkezési álla­
potba helyezés édességeiről, s IV. Napóleonnak azon szo­
morú kilátása van, hogy cshctőleges trónrajutása esetében 
is nélkülözni fogja atyjának hü barátját, Metternich hor- 
ezeget, mint Ausztria-Magyarország párisi képviselőjét 
fogadhatni.“

Különfélék.
Budapest, február 25.

(II ív atal a s,) Az. i yuz Kfigtigy miniszter a körüsbánvai kir. 
törvényszékhez Írnokká Mány Mihály belényesi kir. járásbirósugi 
dijnokot, Király Lajos pécsi törvényszéki dijnokot ugyan; zon 
törvényszékhez Írnokká, Markos György m.-szigeti kir. tör­
vényszéki írnokot a m.-szigeti kir. járásbíróság mellé bírósági 
végrehajtóvá nevezte ki

(Rondjulviaclési ong c d ó I y.) Ö felsége megen­
gedte, liogv Hriulichich ,J(iz-ef ni. kir. térképészeti mérnök az 
olasz koronurendet clfugudhasMi és viselhesse.

Erkel tiszteletére ma diszobéd volt a Hungáriá­
ban. Az irók és művészek lez utóbbiak mindkét nemből i 
Erkel személyes barátai és tisztelői nagy számmal jelen­
tek meg e diszebédnél. Rossi, szintén jelent volt, ki az 
Írói és művészi körök ünnepélyeiről soha sem szokott 
hiányozni. Az üdvkivánatok és pohárköszöntések termé­
szetesen bővében voltak, s azokban részt vettek férfiak, 
s nők egyaránt. A hosszú ebédet még hoszabb társalgás 
és poharazás követte, inig végre a díszes társaság d. u. i) 
óra körül szétoszlott.

Követesreméltó példa. Tat rangi Sándor köz­
ségében Uzonbnn i Háromszék i népiskolát alapított. A 
közgyűlésben ugyanis az öreg székel, volt katonakáplar 
kijelentette, hogy takarékossága és szorgalma által szer­
zett vagyonát a népnevelés oltárára kívánja letenni; sza­
vait tett "követte, mert Tatrangi az általa alapítandó nép­
iskola javára 2-1 hold földet, 12,000 darab húszast ado­
mányozott, s ez utóbbi összegből már 9,000 darabot le is 
tett, oda nyilatkozván, hogy még életében látni óhajtja 
az iskola tolvirágozását.

A tudomány- és műegyetemi olvasókörben 
(zöldla-uteza 28.) An dorka Elek f. hó 28-án este G 
órakor következő fölolvasást tartott: „A nemzeti szel­
lem hanyatlásának jelei és okol a X \ 111. században.“

A roncsoló toroklob. A „Magyar Polgár“ a na­
pokban kétségbe vonta, hogy a roncsoló toroklob csak- 
gyan uralkodik Kolozsvárit, mivel valószínűség forgott 
tön aziránt, hogy betegek ijedtükben, s az orvosok gyó­
gyítás! becsvágyókban e rémes nyavalának keresztelnek 
más, kevésbbé veszélyes torokbajt is, A kolozsvári ( aro- 
lina-kórbáz főorvosa "azonban levelet intézett a nevezett 
laphoz, s ebben kijelegti, miszerint kórházában fordult 
elő roncsoló toroklob, de csak egyetlen egy esetben, s ez 
sem végződött halállal, mert az illető már minden veszé­
lyen kiviil van.

— Rövid hírek. Usaes kő Imrét a magyar birói 
kar díszét, az akadémia levelet tagját ma d. u. 1 órakor 
tették az örök nyugalom helyére, váczi-utcza 6-dik számú 
házban levő lakásáról. — \ értcsy Arnold, az ifjabb 
Írói nemzedék egvik kiéálobh tagja t. hó 22-diken váltott

a tiszteletére tartott medvevadászat alkalmával az első 
lövésre jött medvét egyetlen lövéssel leterítette ; a golvó 
a vadnak épen fején ment keresztül. — K a 1 e n d a 
György ellen indított sajtópür holnap d. e. 9 órakor fog 
tárgyaltaim. — Szabó Mihály rablót, ki a Debreczen 
környékén garázdálkodó banda egyik tagja volt, Debre­
czen ben kézrekoritették. — A házi ás i fürd 
Zsi

A házi ás" i fürdő táján 
í g m o n d y mérnök több fúrási kísérletet tett, melyek 

a lehető legjobban sikerültek, mi Zsigmondy 
ügyessége mellett a buziási gyógyvíz bőségéről is ta­
núságot tesz. — Tűz volt tegnap éjjel az 
akáczfa-utezábau. Az 50. sz. házban lakó füszerkoreske- 
dő petróleum-készlete gyuladt meg, az égés azonban a 
szomszédok által még a tűzoltók o(leérkezése előtt elfőj- 
tatott.—Bismarck kutyája, minta „Spen. Ztg.“ 
Írja, megismeri ura felvégéről, midőn ez a császárhoz megy, 
s ilyenkor lionn marad. Ha pedig a birodalmi gyűlésbe 
megy — szokása szerint gyalog — a kutya elkíséri a park 
ajtajáig. Itt a kanczellár megáll, rá néz kutyájára, s azt 
mondja : Reichstag, mire a kutya fülét-farkát leeresztve 
czammog haza. — Az ügyvédjelöltek második (f. hó 
22-én tartott) vitapályázatán az egy arany pályadijat 
Tribalszky T. ügyvédjelölt nyerte. Pályabírók vol­
tak : Vasziljevlch járásbiró, dr. Kürnyei ügyvéd és dr.

I Dárday. — A rumai földbirtokosok hajtóvadá- 
' szatot tartottak, mely alkalommal 1360 nyúl, 186 róka 
esett cl. — Nikolics Mark koritnyoi lakost január 
25-én a poszariki erdőben megették a farkasok. — 
K a u 1 b a c h a müncheni képzőművészeti akadémia igaz­
gatójának 25 éves igazgatói jubileuma alkalmából a ba­
jor király a Szt.-Mihályrend nagy keresztjét adományoz­

na.— Peters északamerikai csillagász f. hó 18-án uj 
I bolygót fedezett föl, mely az asztorodiák csoportjához 
tartozik. — Rablók törtek Scliof Jakab lázárföldi 
lakosra, s miután ennek lármát ütő nejét megölték 600 
f’rtra rugó rablott pénzzel tovább álltak. — A buda­
pesti lionvéd-cgylet temetkezési intézmények alap­
szabályai szerkesztőségünkhöz bcküldcttck.

Hibaigazítás. Értelemzavaró Sajtóhibák lapunk 
45-ik számának „Történeti szemle stb.“ czimü ezikké- 
ben; állani kell: „százat“ helyett óta, „váraik“ helyett 
városaik, „Lothonvár“ helyett Lot bor vár, „pré- 
postság“ helyett részjószág, „Báthaszékből“ helyett 
B á t ho ry ak t ó 1, „Szászváros“ helyett Szász csórt, 
„Sugis“ helyett Súg ág. „Radamolg“ helyett Radna- 
v ö 1 g y, „járásokból“ helyett j a v a k b ó 1.

jegyet Kuklay János előkelő városi polgár bájos leányá­
val, Annával. Türschmann Richard klassikus
drámákból tart fülolvasásokat a „Hungária“ szálloda ter­
mében, és pedig péntek, február 27-én Shakespeare 
„Machet“ -joböl, vasárnap, márczius 1-én Sophokles ., An­
tigonéjából. Kezdete 7 órakor. — K i rá ly ő I e 1 sé g e

Nemzeti színház. Csütörtök, február 26. „A bűvös 
vadász.“ Opera 5 fölvonásban.

Táviratok.
Bécs, febr. 25. A tegnapi reichsrath-ülésről szóló 

táviratban, mely szerint az építési anyagfogyatási adó 
megszüntetéséről szóló kormányjavaslat 3-ik olvasásban 
elfogadtatott, kimaradt, hogy „a Bécsben fönnálló“ épi- 
tési-anyag fogyasztási adó stb.

Berlin, február 25. Dr. Banks megválasztatott 
Hasonclcver ellenében. A strassburgi klérus rokonszenvi 
nyilatkozatot intézett Teutschlioz, melyben mindaz desa- 
voualtatik mi a birodalmi gyűlésen tett nyilatkozatainak 
súlyát csökkenthetné.

Paris, február 24. Thiers egy Septithez, a republi­
kánus jelölthöz intézett levelében helyesli ennek válasz­
tóihoz intézett körlevelét, a monarchiát lehetetlennek 
tartja, — s azt véli, hogy csak egy békülékeny köztár­
saság létesíthető. Ez az egyetlen mód arra, hogy Fran- 
cziaország kivergődjék kínos helyzetéből. Megczáfolja 
végül a „Times“ hírét, mely szerint Németország panaszt 
Vincit volna a franczia kormánynál a püspökikar pásztor­
levelei miatt.

Moskva, február 25. Az osztrák császár tegnap a 
kormányzónál ebédelt s aztán esti 8 órakor Smolenszkbc 
utazott.

Közgazdaság.
A fiumei stabilimento tecnico mely 1870-ben ala- 

pittatott és szép reményeket keltett (1871-ben 8°/0-os 
osztalékot fizetett) az igazgatás hibái miatt föloszlani kény­
telen. Az egész részvénytőke, 500,000 frt, állítólag elve­
szett. A márczius Ki-ára egybehívott rendkívüli közgyűlés 
okvetlenül el fogja határozni a liquidation

A budai gyárudvar részvénytársaság ma tartó évi 
közgyűlését. A jelentés ez alkalommal is szomorú volt. A 
18,342tfrt 65 krnvi tartalékalapnak a veszteségek fó- 
dözésére való fordítása és 22,908 frt 45 lcrnyi alapsza- 
bályszorti leírások levonása után az 1873. Uzlotév 3860 
frt 99 kr. veszteséggel záródik. Az összes veszteség ez 
idáig 83,127 frt 13 krra, vagyis a 409,000 írttal befizetett 
részvénytőke 28 jj-ra mg.

Az osztrák allamvaspálya társaság a Duna áthida­
lását Esztergám és Szebb közt elfogadta, s ez iránt kér­
vényét a ,,P. Lloyd“ szerint be is nyújtotta volna a köz­
lekedési minisztériumhoz. Ila c liir nem csak börzeliir- 
ként ia Drasche-félc kőszén és téglagyár társaság bányái 
nagyon érdekelve vannak ez által) kolportáltatik min­
denesetre fölötte fontos momentum. Reméljük, hogy a 
társaság azon kívánalmai, miszerint ezen uj összeköttetés 
rovására a pest-marcheggi vonalon a második vágány le­
rakása engedtessék meg neki, ezen alapon cgyátalán nem 
fog tekintetbe vétetni.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről, február 25. 
Gabnában az üzlet csekély. A tőzsde kissé lanyhábban 
volt hangolva, forgalom nyugodt. Eladattak: magyar va­
súti kölcsön 96.50, díjsorsjegyek 79, pesti kcrcsk. G szá­
zalékos záloglevelei 86.54, unió viszontbizt. 190, pesti 
közúti 353, angle 33.75, magy. hitel 153.50, municipal» 
31, franko 59.50—59, földhitclr. 69.75—59.25, takarék­
os hitel 02, budai kereskedelmi 190, pesti egyleti 42.50, 
orsz. közp. 81—80.50, első hazai 24.50, külvárosi 57, 
budai gyártelep 22, egyes. m. gőzh. 10.60, Drasche-féle 
200—198 írtjával kötve. Valuták változatlanok, 20 fran­
kos arany 8.92, es. arany 5.28.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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Sabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj 

tiszav. 

pestm. 

fehérm.

;OZS ... 80 fnt Után hinylml 
.rpa, maláta. 72 „ „

„ abraknak 72 „ „
Zab .... 60 „
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „
Köles ... 83
Repce, fekete 75 „

„ bánáti 62

Hang. Vámmázsánkint
font frt
tik
85
87

7.70- 7.96
8.------8.1U

A 83 7.90- 8—
-o 85 8.10- 8.25«8 87'O 83 7.80- 7.90

85 8.05— 8.20
87

•-1 83 8.------8.10
85
87
8-
85

8.20- 8.30

Hang. I frt
.60— 5.65 

4.30- 4.60
3.90- 4.05 
2.26- 2.28 
4.70- 4.75 
4 65- 4.70

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

n „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6°/0

Adva Tartva

97.50 
80—,
75.50 
75.-,
71.-:
69.751 
74.25 
74.251

104.50 105.50 
109.-; 111 - 
141.- 142— 
83— 83.25

97.75
80.50
75.76
75.50
71.50 
70.25 
74.75 
74.75

Részvények.«ti
&

ŐTo Első magy ált. biztosító-társaság 
200;Haza . .
300 Pannónia 
100'Pesti bizt.
200iHunnia .
300:Unió . .
200 Pesti közúti vaspálya . .
Í00 Budai , „ . .
iOO Budai liegyipálya . . .
80 lluniezipális hitelintézet 
85 Angol-magyar bank . .
.60 Magyar általános hitelbank 
100 Franeo-magyar bank . .
00 Magyar általános földhitel-társ. 
50 Takarék- és hitelegylet 
50 Buda-ó-budai népbank

100Iparhank ......................
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
500 Pesti kereskedelmi bank 
200 Pesti iparbank ....
100 Budapesti kézmiivcsbaiik 
70 Pesti egyleti bank . . .
50 Hivatalnok hitelegylet. I.
80 Kisbirtokos hitelintézet .

100 Országos közp. takarékp. 5
íooo Pesti hazai.....................
100 Budapesti fővárosi . . .
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi takarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 
60 Újpesti takarékpénztár .

500 Árpád malom 
500 Blumféle . .
500 Concordia . .
200 Erzsébet . .
16u Luiza . . .
200 Molnárok és sütők 
500 Hengermalom .
300 Victoria . .
100 Első budapesti 
100 Budai gyárudvar 
iooolPannonia . . .

Adva

37íi.
64.
86.

188—
351.50 
100—
55—
31—
33.75 

153.75
69—
59—
61.75
37.50 
48.

188, 
735, 
400—
60— 
43— 
42,

Tartva

960— 500 Első magyar serfőzde ....
200 Sertéshizlaló................................
200 Athenaeum................................
500 Pesti könyvnyomda. . . . . 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
500 tianz-féle vasöntöde . .
200 (ischwindt-féle szeszgyár . .
200 Bőrgyár .....................................
200,Hyapjumosóda..........................
■100 Salgó-tarjáni kószénbánya . .
200 Sehliek-féle vasöntöde . . .
200 Sóskúti kőbánya..........................
500 Első magyar szesztinomitó . .

80.25, 
2425- 
181.—
54—
57—
42—
40—
50—
37—

290—
118.—
149.—

I 230.- ■ 
j 805—
U3—

1 635— 640— 
22.50 23— 

: 440—! 445 -

380.
65—
90—

180—
352.50 
105—
60
31.25 
34.

153.50
59.26 
59.50 
62— 
37.75 
50—

190 
740— 
405— 
62.- 
45- 
43—

30.50
2450-
182-
56—
58.
44,
42—
52.
40.

295 -
150
150
232-
815.
115.

Adva Tartva

415— 42o—
160— 165 
244— 246—

200 Alagút
Záloglevelek.

Magyar földhitelintézet 5‘,* , 
Magyar jelzálog-bankS1/^* 0 . 
Magy. ált. földh. rószv.-tars. 6"

Pesti kereskedelmi bank 6”, 
Kla»bbbN#Bek.

100 Lánczhid ................................
50 Budapesti malom . . .

Plnzck fs v AI lók.
■Arany .....................................
20 frankosok . ....
ÍEzüst..........................................
London 10 font sterling . . 
Paris 200 frank.....................

620,
10 -i 

365—, 
232— 
85— 

105— 
103—
iss­
ue—
1 lo­
ss—:
86.—I 
79— 
86.501 
84.50 
86.50,

84—
174—

640.
10.50

370—
235—
so­

lo?.
104—
156.
118.
175.
84—

86.25
79.50
86.75
85— 
86.75

84.50
176—

5.32
8.95

5.30 
8.92 I 

105.50: 106. 
111.50. 112— 
44—' 44.25

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. felírnál- 24-án.

Jöved. máj.-nov. szclv. bankj. 5°/,
., „ „ ezüst . .

|1839-ki sorsj. egész (259 100 frt
I pp.) után.....................................
1854 ki sorsj. (250 frt. pp.) 4%
180'i-ki sorsj. egész (500 frt. o.

i é.) r>\,.....................................
1804-ki (100 frt. o. é.) . 

iComo-jövedékj. (40 lira) dbk.

70.15
74.25

SOS­
OS 25

104 25 
141.—

70.25
74.40

312—
08.75

104.75
142.
28.50

Hagy. vasúti köles (120 fit ez. 
Ang-osztr. bank befiz. (100 f-tez.) 
Osztr. földh. befiz.80 frt. ozüstb.J
Hitelintézet................................
A Isó-ansztr. lesz. társ. 500 frt. 
Franco-oszt. bank befiz. 80 frt ez.
Nemzeti bank...........................
IJunagözhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt p. , . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Fcrenoz-Józsefp 200 frt o. é. ez. 
Tricsti Lloyd 500 frt pp. . . 
Allamvaspálya 200 frt pp. ezüst 
Déli vaspalya 200 frt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. befiz. 100 fi t pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. é. 
Osztrák-földhitolint. ezüst 5u/0 

33 évben visszafizet, o.u. 
Osztrák nemzeti bank 5“,„ o. é. 
Alf.-fiumei vasp. 200 frt ez. 5° 0 

'’erdinand északi vasút 5uj0 pp. 
)écs barcsi vasút 200 irt o. é.

-. erdélyi pálya ezüstben 5", 
Államvasut 500 frank ....

, 1867 500 frank . .
Déli vasút „ „ „ . .
Magyar keleti vasp. ÜUO frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.)

Hitelintézet . . 
Clary .... 
Duiiagőzhajó.-társ 
Keglovich . .
Budai ....
Pállfy .... 
Rudolf sorsjegy 
Salm .... 
St.-Gcnois . .
Triest városa . 
Innsbrucki sorsj. 
Salzburgi . , . „ .
Krakkói...................., ,
Waldstein 20 frt pp. 
Windischgrätz 20 fit

100 frt o. I 
pp. 40 frt

100 
, 10 

40 
40 
10 
10 
40 

ó. 10 
„ 20 
„ 20 
„ 20

pp.

90.75 97.25 
j 154 25 154.75

1 242.60 242.75 
850— 870— 
47.50 48— 

976— 979—
! 547— 549. 
209— 210 
2037- 2041-! 
206— 207.-1 
446— 448—!
323.50 324.-1
101.50 162
202.
168—
94.50 
85— 
90.75 
84.20 
91.25 
84—
82.50 i 

139 50 
132.25 
111.
70.50

170— 
28— 
94— 
14.251 
24— 
23.501 
13,50. 
32.25: 
27.50 
53 5'J

24. — 
20.25

203. 
170- 

95— 
85.50 
90.90 
84.40 
91.70 
84 75 
82.75 

140— 
132.75 
111.25 
71.-

i 70.50 
30 — 
95' — 
14 75

24.50 
21 —

HIRDETÉSEK.
; : 

: : 
: : 

: : 
: :

: í 
: : 
: :r

:
: i 

: :

Megjelent a természettudományi társulat kiadásában, s meg­
szerezhető KXI<IA-!NÍ FRIGYES m.k. egyetemi könyv­

árus által Pesten, váczi-utcza Drasche-féle házban:
Az emberek százezrei

köszönhetik M/.ép lmjukat az egyesegyodül létező legjobb óa legbiztosabb

a jelei geeiogiája. 1 Ihajnövesztőszemek.
Irta

COTTA BERNÁT.
A.Z eredeti harmadik kiadás után 

fordította

Petrovies G y nln.
A szerző arczképével és hat i'ametszetii ábrával.

Ára fűzve 5 frt, kötve 5 frt 50 kr.

A fajok eredete
a természeti kiválás utján, vagyis az előnyös vál­

fajok fenmaradása a létérti küzdelemben.
Irta

CHARLES DARWIN.
Az eredeti 6-ik javított és bővített kiadás után

fordította

DAPSY LÁSZLÓ,

revideálta Margó Tivadar.
Első kötet.

Ára fflzsve 3 forint, kötve 3 forint 60 kr^jeztir.

Á magyar korona területén tervezett közlekedési
eszközök

HÁLÓZATÁNAK TÉRKÉPE.
Kiadta

a m. k. közmunka és közlekedési minszterium.
Ára 1 irt 80 kr. Vászonra felhúzva 2 frt 80 kr.

Nincs már jobb valami
a haj növésének / 

clömoz-

mint a világ minden részében I 
oly ismeretes a híressé lett, 
az orvosi kar által megvizs­
gált, a legfényesebb ós leg-jl 
csodálatosabb sikerrel koro-|| 
názott, és ő csáaz. ós kir. 
apostoli Felsége 1 só Ferenc/.«

fentarlásáva és 
dilására

József, Magyarország és Cseh­
ország királya s ausztriai csá- 
zár stb. által 1865. évi novem­

ber hó 18 án 15,810- 1^92 ik 
szám alatt az összes ausztriai 
birodalomra s az összes ma­
gvar koronaországokra nézve

esász. kir. kizár, szabadalommal kitüntetett

RESEDA-
göndöritö - liajkcuöcs,

melynek szabályoz» rfi használatánál 
a fejtető legkopaszabb helyei is telj - 
hajzatuakká lesznek, a szürke s vö- 
rös hajzat sőtótszinüvó válik, cso- 

■WQT \ dálatos módon erősiti a hajtalajt, 
mindennemű korpakópzónt pár nap 
alatt tökéletesen eltávolít, a haj ki­
hullását rövid idő alatt tökéletesen 
óa mindenkorra meggátolja, s a haj­
nak természetes fényt ad, és

hullámszerűvé
kópéul, és a legkéMölib ko­
rig megőrzi az ŐHziiUsHtől.

Itcndkivül kellemes illata ós pompAs kiállítása által a/.onkivtll még 
födíszót is képezi a legfinomabb pipere-asztalnak is.

Egy tégely ára használati utasítással (hét nyelvcnl 1 frt 50 kr, 
postán küldve 1 frt 60 kr.

9V Isméleladők jelentékeny elcngciIéBkcn részcHülnek.
Gyár és főközponti szállítási raktár nagyban és kicsiben

POLT KÁROLY
illatszerész és több cs. k. szál atlalom tulajdonosánál

Béeshen, JoHefstailt, IMarlsIcngaHse 14, Hajlít liilzithnn, 
a Ijerehenfelilemlraswe mellett,

a hova minién Írásbeli megrendelés intésendó, melyek a pénz elólegcs beküldése 
.agy postai utánvét mellett a leggyorsabban tcljesittetnek.

Pn«[«n fői-Iliit i’ll* cgyniteg.vcdni
TÖIIÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái,

kiräly-utcza 7. az&m.
! l^jTEí Valumint minden jeles gyártmánynál, úgy ennél ia utánzások óa hemisi- 

tások lettek megkísértve , ennélfogva vételnél kéretnek a fennebb kije­
lölt raktárakhoz fordulni s világosan Polt Károly Rcaeda-göndöritó-hajkenócaót I 

ni, nemkülönben a fentebbi védjegyet tekintetbe venni. 3547

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. ez.


